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виразного читання, а головне стануть настановою на виразне читання тексту, що є основним 
матеріалом уроків читання. 

Матеріалом для вправ можуть бути коротенькі оповідання з трьох-чотирьох речень, 
приказки й прислів’я, скоромовки, загадки. Кожна вправа осмислюється вчителем у плані 
загального розвитку, техніки читання і виправлення конкретного недоліку мовлення. 

Вчителю слід пам’ятати, що мовлення – найскладніший процес, який тісно зв’язаний з 
мисленням і займає місце у навчанні. 
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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У 

ДИТИНИ-ДОШКІЛЬНИКА 
 
Нові тенденції розвитку національної системи дошкільного виховання передбачають 

формування мінімально необхідної та достатньої обізнаності (компетентності) дітей в різних 
видах діяльності. Комунікативна компетентність визнана однією з провідних базисних 
характеристик особистості, що формується в дошкільному віці, передбачає комплексне 
застосування мовних і немовних засобів з метою комунікації, спілкування в конкретних 
соціально-побутових ситуаціях. 

Базовий компонент дошкільної освіти в Україні, який визначає стратегію формування у 
дошкільників мови та мовлення, зорієнтований на створення таких соціально-педагогічних 
умов організації життєдіяльності дитини дошкільного віку, за яких дитина є активним та 
ініціативним учасником комунікативно-мовленнєвої взаємодії, у якій вона повинна не лише 
засвоїти мову як суспільний досвід, а й самостійно застосовувати засвоєне, вибирати адекватні 
засоби спілкування і створювати власні засоби для досягнення мети цієї взаємодії. 

У дошкільні роки дитина має оволодіти не лише рідною мовою, а й здатністю 
спілкуватися з іншими людьми, що є запорукою і передумовою успішного навчання у школі та 
безболісної адаптації до умов шкільного життя, до нових ситуацій спілкування. 

Спілкування є тією вирішальною передумовою, яка визначає саму появу мовлення, 
темп його розвитку і вдосконалення на кожному етапі дошкільного дитинства. Ось чому 
науковці звертають увагу на те, що саме розвиток комунікативної діяльності визначає розвиток 
мовлення, а не навпаки. Якщо з якихось причин дитина буде ізольована від повноцінного 
мовленнєвого спілкування в дошкільні роки, це негативно позначиться на її подальшому і 
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розумовому, і мовному розвитку. Психофізіологами доведено, що саме дошкільний вік (до 6-7 
років) є найбільш сприятливим для набуття дітьми позитивного досвіду мовленнєвого 
спілкування. 

У практиці дошкільного виховання спостерігається суперечність між розумінням 
важливості спілкування для психічного розвитку особистості дитини та нерозв’язаністю 
проблем формування самого спілкування як діяльності. В умовах дитячого садка та школи 
становлення спілкування підміняють проблемою розвитку компонентів мовлення, а це обмежує 
можливості гармонійного розвитку особистості через формування широкого кола 
комунікативних навичок. 

Отож стає зрозумілим і питання щодо актуальності розвитку комунікативно-
мовленнєвих здібностей та формування комунікативної компетенції дошкільника. Ця 
компетенція визначається рядом комунікативно-мовленнєвих дій, засвоїти які належить у 
дошкільному віці. У дитини мають бути сформовані такі вміння: аналізувати зміст ситуації 
спілкування та “входити” до неї, встановлювати контакт із партнером у спілкуванні 
невербальними і мовними засобами, сприймати й розуміти ці засоби; передавати словами свої 
думки; користуватися лексичним запасом, правильно вимовляти і будувати слова та речення; 
дотримуватися належної інтонації, темпу, тону; контролювати, аналізувати й оцінювати своє 
мовлення тощо. 

Комунікативна компетенція формується у процесі розвитку культури мовленнєвого 
спілкування, мовленнєвого етикету та етичних норм спілкування. 

Кінцевою метою роботи з розвитку мовлення в дошкільному закладі є формування 
культури спілкування, тому завданнями формування комунікативної компетентності в дітей 
дошкільного віку є: а) розвиток комунікативних здібностей дітей відповідно до кожного 
вікового періоду – емоційне спілкування з дорослими, спілкування з однолітками, ініціативне 
спілкування із співрозмовником; б) засвоєння ввічливих форм спілкування, розвиток 
мовленнєвого етикету; в) формування культури мовлення; г) формування культури 
спілкування. 

У психології утвердився діяльнісний підхід до спілкування. Особливою і головною 
характеристикою спілкування як діяльності за Б. Г. Ананьєвим є те, що через спілкування 
дитина будує свої відносини з іншими людьми. У той же час спілкування стає умовою, без якої 
неможливе пізнання дитиною дійсності, формування емоційного відгуку на неї. 

Спілкування маленької дитини відбувається перш за все в сім’ї – з татом, мамою, 
братами, сестрами. У дитини, яка відвідує дитячий садок, коло спілкування розширюється – 
додається спілкування з однолітками, з вихователем та іншими працівниками дошкільного 
закладу. 

Культура спілкування передбачає виконання дитиною норм і правил спілкування з 
дорослими та однолітками, які ґрунтуються на повазі і доброзичливості, а також ввічливій 
поведінці в суспільних місцях і побуті. Щоб спілкування було успішним, слід навчити дітей не 
тільки чинити відповідно до норм, а й утримуватись від неадекватних дій, слів, жестів, 
помічати стан інших людей. Вже з перших років життя дитина повинна розуміти, коли можна 
побігати, а коли потрібно стримати бажання, тобто вчинити, керуючись почуттям поваги до 
оточуючих. Саме повага до оточуючих у поєднанні з простотою, природністю поведінки 
визначають таку важливу рису дитини, як комунікабельність. Вона допомагає дитині увійти в 
групу ровесників, стати повноцінним членом колективу. 

Завдання педагога полягає не тільки в тому, щоб дати дітям певну суму моральних 
знань про правила поведінки серед людей, але й навчити їх керуватися ними в повсякденному 
житті. Уявлення про правила поведінки дитина отримує різними шляхами: в результаті 
словесного формування, в процесі сприймання поведінки інших дітей і оцінки їх дорослими. 
Інформація поступово підсумовується, узагальнюється, перевтілюється і формується в 
уявлення про загальноприйняту поведінку. 

Для того, щоб виховати культуру спілкування потрібно формувати направленість на 
оточуючих людей, розвивати емоційне ставлення до них: співпереживання, співчуття, радість 
за успіхи іншого. Важливо, щоб правила були усвідомлені дітьми, відчуті, пережиті, тоді вони 
стануть важливими для дитини. 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

_______________ 
Випуск 18, 2002 

75

Перші уявлення про правила поведінки діти отримують в ранньому віці, коли 
починають розуміти мовлення, виконуючи прохання дорослого: не кричати (крик заважає 
іншим); не штовхатися і не битися (товаришу буде боляче); граючись поряд, не заважати 
товаришу; не відбирати іграшки; не кидати іграшки (вони зламаються); в спальні потрібно 
вести себе тихо (можна розбудити тих, хто спить), тощо. У молодшому дошкільному, а пізніше 
у старшому дошкільному віці набуті уявлення про культуру спілкування закріплюються і до 
них додаються нові. Симпатія до інших дітей, яка виникла в ранньому дитинстві, переходить в 
стійке бажання спілкування з однолітками. Ця соціальна потреба є передумовою для 
формування етичних уявлень – таких як ввічливість в поводженні з товаришами, вміння 
помітити труднощі однолітка, проявити доброзичливість, бажання поділитися і т.д. 

Ефективним засобом формування мовленнєвої культури спілкування є розігрування 
інсценівок із життя дітей за допомогою ляльок. Можна також обговорювати з дітьми ряд 
ситуацій, що виникли в поведінці дітей і на їх прикладі навести зразки гуманної поведінки. 

Розвиткові комунікативних вмінь та навичок у дітей сприяють цілеспрямовані 
спостереження молодших дітей за поведінкою дітей старшого віку. Діти спостерігають прояви 
уваги, турботи один до одного. Негативні вчинки також повинні бути предметом обговорення. 

Для вихованців молодших вікових груп дуже дієвими є моральні правила поведінки 
персонажів лялькового театру. 

Старших дошкільників вчать розуміти зміст моральної поведінки, розвивають у них 
вміння правильно оцінювати вчинки, розуміючи їх мотиви. Сприяє усвідомленню моральних 
норм придумування дитиною розповіді, розпочатої вихователем. Для того, щоб закінчити 
розповідь, самостійно створити образи, дитині доведеться активізувати отримані раніше 
уявлення про прийняту поведінку. Великі виховні можливості несуть в собі розповіді педагога 
з власного досвіду. 

Налагодити і зміцнити добре спілкування між дітьми допомагають святкування днів 
народження. Бажано організовувати їх разом з батьками іменинника. Цікаві ігри та вікторини 
допоможуть перетворити будень на справжнє свято для всіх. Наприклад, можна запропонувати 
дітям кілька ігор: “Привітай іменинника”, “Накриваємо стіл”, “Добери страви до святкового 
столу”, “Картина для іменинника” тощо. 

Навчання дітей дошкільного віку мовленнєвого етикету є важливим завданням розвитку 
культури мовленнєвого спілкування з метою формування комунікативної компетенції. 
Мовленнєвий етикет передбачає правила мовленнєвої поведінки в стандартизованих 
(однотипних) ситуаціях мовленнєвого спілкування (Вітання. Знайомство. Подяка. Вибачення. 
Прохання. Прощання. Комплімент). Кожна типова ситуація обслуговується групою формул і 
виразів мовленнєвого етикету, які діти повинні засвоїти вже в дошкільному віці. 

Задля цього використовують різноманітні ігри та ситуації: “Незнайко знайомиться з 
дітьми”, “Назви ім’я”, “Зустріч гостей”, “Зупинимося, познайомимося”, “Поправляй Незнайка”, 
“Чия пара краща?”, “Луна”, “Довідкове бюро”, “Ввічливі відгадки”, “Чарівний ключ”. В таких 
іграх та життєвих ігрових ситуаціях спілкування дитина виступає в ролі активного мовця, 
швидко засвоює правила ввічливого спілкування. Ефективними є сюжетно-рольові та 
театралізовані ігри типу: “Країна Знайомств”, “Місто Ввічливості”, “Зустріч та прощання” 
тощо. 

Доцільно ввести в словник дітей прислів’я, в змісті яких відбито правила мовленнєвого 
етикету (Краще недоговорити, ніж переговорити. Що маєш сказати, то наперед обміркуй. Не 
хочеш почути дурних слів, не кажи їх сам. Треба знати, де що казати. Погане слово проковтни. 
Всякому слову свій час. Ласкаве слово – як день ясний. Бережи хліб на обід, а слово на 
відповідь), прислів’я про порушення правил мовленнєвого етикету (Ляпає язиком, як постолом. 
Говорить, наче три дні не їв. Заторохтіла, наче діжка з горохом. Меле, як порожній млин). 

Сучасні методики навчання та виховання орієнтують, зокрема, на використання 
проблемних ситуацій. Для розв’язання пізнавальних завдань під час спілкування дітям 
доводиться вдаватися не лише до запитань і відповідей, а й до розмірковувань, уточнень, 
стверджень, гіпотез, пояснень тощо. Поява у вжитку дошкільників висловлювань різного 
характеру свідчать про активізацію процесу їхнього мовленнєвого розвитку. Під час вирішення 
етичних проблемних ситуацій у дітей розвиваються соціальні емоції – співпереживання, 
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співчуття та ін., а найцінніше те, що формується психологічна готовність діяти морально за 
особистою ініціативою. 

Ефективним методом формування культури спілкування старших дошкільників є 
етична бесіда. У непримусовій формі діти згадують події, які пережили самі або про які 
дізналися з книг. Дуже важливо, щоб у бесіді брали участь всі діти: порівнювали, співставляли 
дії літературних героїв із своїми власними, вичленовували із життєвих ситуацій зразки 
поведінки, наслідки вчинків, робили перші узагальнення, висновки. Послідовність запитань в 
бесіді повинна підвести дітей до виділення морального правила, яке необхідно наслідувати в 
повсякденному житті і спілкуванні з оточуючими. 

Дослідники проблеми спілкування вважають, що діалогічний тип є найвищим рівнем 
спілкування, його основна передумова – стосунки між людьми як рівноправними суб'єктами, 
партнерами у спілкуванні. На часі реалізація особистісно-орієнтованої моделі розвитку, 
виховання та навчання дітей за особистісно-діяльнісним принципом організації освітньо-
виховної роботи. Завдання вихователя – не просто формувати у дитини ті знання, вміння, 
навички, особистісні якості тощо, обсяг яких визначає програма, він має поступово збагачувати 
її досвід, актуалізувати зону найближчого розвитку, виявляти і розкривати потенційні 
можливості на кожному етапі становлення через найбільш близькі малому сфери та форми 
активності. А робити це слід, звичайно ж, шляхом співпраці та діалогу. Навіть до 
наймолодшого вихованця важливо ставитись як до неповторної індивідуальності і щиро 
зацікавлюватися думкою кожного, виявляти повагу до дитячих висловлювань, а не 
відмахуватися від них. Тоді й формується в дитини вміння вільно висловлюватися, 
сперечатися, творити. 

Спеціальними дослідженнями доведено значення діалогічного міжособистісного 
спілкування для повноцінного розвитку дитячої особистості. Якщо воно засноване на 
позитивних психічних станах, то навіть виступає методом корекції, наприклад, розвитку 
мовлення для реабілітації логоневрозу (заїкання). Тому вихователі та батьки замість розглядати 
діалог за стереотипною схемою “запитання – відповідь” повинні розуміти його як резонанс 
станів: бажання висловитися – бажання вислухати; бажання пояснити – бажання зрозуміти 
тощо (за методикою Ю. Некрасовоі). 

Вкрай важливо своєчасно і грамотно діагностувати рівень комунікативно-мовленнєвого 
розвитку дошкільників. Це дає змогу: 

• зробити висновки щодо характеру розвивальних впливів у дитячому садку, стилю 
взаємин дорослих з вихованцями, створення емоційно-сприятливого клімату, що стимулює 
прояв соціальної та інтелектуальної активності дітей; 

• визначити рівень комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей різних вікових груп та 
володіння дітьми відповідними віковими нормами мовлення; 

• вести спостереження за змінами в комунікативно-мовленнєвому розвитку дошкільників 
у процесі спеціальних формувальних впливів (навчання мовленнєвого спілкування, 
корекційна робота). 

Рівень комунікативно-мовленнєвого розвитку дошкільника визначають на основі ряду 
досліджень (О. М. Гвоздєв, А. М. Богуш, Ф. О. Сохін, А. І. Максаков): 

• охоче чи неохоче вступає дитина в мовне спілкування з дорослими, однолітками; 
• може чи ні підтримувати розмову з дорослими й однолітками на знайому тему; 
• як розмовляє дитина з товаришами: багато, мало, мовчазна; 
• чи зустрічається в мові дитини нелітературна лексика; 
• чи вміє до кінця вислухати свого товариша, чи часто відволікається, чи має звичку 

перебивати того, хто, говорить; 
• чи вміє дитина спокійно домовлятися з іншими дітьми: розподіляти ролі в грі, обов’язки 

в праці, погоджувати свої дії; 
• який тон спілкування у дитини: доброзичливий, вимогливий, зневажливий; чи 

прислухається до зауважень з приводу культури спілкування, чи намагається позбавитись 
своїх недоліків; 

• чи вміє вільно виступати перед дітьми, незнайомими людьми, чи соромиться, боїться; 
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• ініціативність, активність взаємодії з навколишніми людьми; 
• володіння багатством невербальних засобів, знання ввічливих форм контакту; вміння 

здійснювати дії мовленнєвого та невербального характеру для комунікативно-мовленнєвої 
взаємодії; 

• різноманітність чи однотипність побудов і форм мовленнєвих висловлювань; 
• сформованість елементів творчої уяви, фантазії у мовленнєвому спілкуванні з 

дорослими та однолітками. 
Врахування специфіки та особливостей комунікативно-мовленнєвої діяльності 

дошкільників у взаємодії з дорослими та однолітками, критерії комунікативно-мовленнєвого 
розвитку дають змогу виділити в усіх вікових групах дошкільного закладу дітей з високим, 
середнім та низьким рівнями комунікативно-мовленнєвого розвитку. 

Високий рівень: діти охоче вступають в мовленнєве спілкування з дорослими, 
однолітками; можуть підтримувати розмову з дорослими й однолітками на знайому тему; 
ініціативні, активні у взаємодії з навколишніми людьми; володіють багатством невербальних 
засобів; знають ввічливі форми контакту та невербального характеру для взаємодії; у мові дітей 
відсутня нелітературна лексика; вміють до кінця вислухати свого товариша, вміють спокійно 
домовитися з іншими дітьми про розподіл ролей в грі, обов’язки в праці, погоджувати свої дії; 
прагнуть засвоїти ввічливі форми спілкування. Для дітей характерним є доброзичливий тон 
спілкування, розвинутість і різноманітність побудови мовлення у діалозі й монолозі, його 
адекватність просторово-часовому й партнерському оточенням, зв’язність, логічність 
висловлювань, наявність творчих розповідей. 

Середній рівень: діти не завжди проявляють особисту ініціативу при вступі в 
мовленнєву взаємодію; відсутня активність комунікації; знають, але не як керівництво до дії 
ввічливі форми спілкування; не завжди підтримують розмову з дорослими й однолітками на 
знайомі теми; трапляються поодинокі випадки нелітературної лексики; іноді відволікаються 
при спілкуванні з дорослими чи однолітками; не завжди можуть спокійно домовитися з іншими 
дітьми: розподіляти ролі в грі, обов’язки в праці, погоджувати свої дії; бідність лексики, 
граматичних і звукових утворень (зменшувальні суфікси, звертання, відповідні інтонації, тон, 
темп, сила голосу), що використовуються для встановлення взаєморозуміння в мовному 
спілкуванні, одноманітність побудов і форм мовленнєвих висловлювань: розповідь (монолог) 
відповідно до наочно-образної ситуації спілкування, несформованість елементів творчої уяви, 
фантазії, прогнозування, невміння виходити за межі наочної ситуації. Допускають у 
спілкуванні з дітьми вимогливий чи зневажливий тон спілкування. Не завжди прислухаються 
до зауважень з приводу культури спілкування. Іноді соромляться вільно виступити перед 
дітьми, незнайомими людьми. 

Низький рівень: діти неохоче вступають в мовленнєве спілкування з дорослими, 
однолітками; не вміють підтримувати розмову з дорослими і однолітками на знайому тему; 
мало розмовляють з товаришами або ж мовчазні; частково знають ввічливі форми спілкування, 
але не завжди використовують; вживають нелітературну лексику; не вміють спокійно 
домовитися з іншими дітьми про розподіл ролей в грі, обов’язки в праці, погоджувати свої дії; 
комунікативно-мовленнєві дії без урахування ситуації спілкування (“не до ладу”), 
безініціативність у веденні діалогу, мимовільне використання експресивних, невербальних 
засобів комунікації при невмінні “читати” їх у партнерів; складнощі у формуванні задуму дій 
партнерів щодо спілкування і розуміння ситуації в цілому; низькі мовні характеристики 
(бідність лексики, невиразність мовлення, граматична неправильність); однотипність побудови 
фраз, відсутність творчої розповіді. Рідко прислухаються до зауважень з приводу культури 
спілкування. Можуть боятися чи соромитися вільно виступити перед дітьми, незнайомими 
людьми. Тон спілкування може змінюватися (доброзичливий, зневажливий, вимогливий). 

Отже, формування комунікативної компетентності дитини – важливе завдання 
сучасного дошкільного закладу. Організація спілкування, яке задовольнить потреби дитини у 
визнанні, підтримці, любові, активності, нових враженнях, є розвивальним для дитини 
середовищем. Тільки сповнене особистісного змісту спілкування дитини з однолітками, 
дорослими сприяє її самореалізації, накопиченню комунікативно-мовленнєвого досвіду, прояву 
намірів, бажань, думок. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ 
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
Державний освітній стандарт змісту, обсягу, рівня розвитку мовлення дітей 

дошкільного віку орієнтує педагогів на творчі пошуки способів удосконалення мовленнєвої 
діяльності дошкільників, нових підходів у подоланні консерватизму в роботі дошкільних 
закладів, спонукає до появи інноваційних технологій засвоєння дітьми мовленнєвих дій, 
операцій та умінь з урахуванням психологічних особливостей розвитку мовленнєвої діяльності 
в онтогенезі, на основі інтеграції психолого-педагогічних та лінгводидактичних досягнень 
науки і практики. В сучасних умовах актуалізується окреслена проблема через своє 
багатопланове функціонування, яка виходить за межі однієї світоглядної позиції. 

Вітчизняна психологічна наука діяльнісним підходом зобов’язана Л. С. Виготському, 
який виходив з того, що психіка є функція, властивість людини, яка володіє певною фізичною 
організацією і мозком, а також з того, що психіка є соціальна. Присвоюючи засоби діяльності 
(знаки) в процесі онтогенетичного розвитку, людина стає суспільним індивідом. Знаки 
виявляють свою сутність тільки тоді, коли вони стають засобом діяльності. Введення 
Виготським поняття знака мови передбачає бачення його не як елемента заданої системи, а як 
засобу діяльності, в його генезисі, функціонуванні. Мова є те, в чому пересікаються пізнання і 
спілкування, а мовний знак – це єдність спілкування і узагальнення [5,25]. 

Вікова і педагогічна психологія розглядає діяльність як складний процес, що несе в собі 
ті внутрішні суперечності, роздвоєння і трансформації, які породжують психіку, а також 
визначає можливості розвитку діяльності як умови перебудови потреб, зміни їх ієрархії. Тому 
вивчення особливостей зміни діяльності як способу її існування є умовою визначення шляхів, 
механізмів становлення особистості дитини в онтогенезі. В числі найважливіших моментів, що 
розкривають характер руху діяльності, є дослідження її як складного, багатопланового явища, в 
системі якого виокремлюються провідні типи діяльності, специфічні для кожного періоду 
дитинства [12,36]. 

Найважливішим моментом, що розкриває особливості руху діяльності, є виділення в 
єдиному, неподільному процесі діяльності двох різних сторін її існування. Цими сторонами 
виступає предметна (практична і пізнавальна) та діяльність, спрямована на розвиток взаємин з 
суспільством, людьми. Ці сторони, у термінології Виготського, – це головні моменти 
діяльності, що визначають особливості психічних процесів; в термінології Б. Г. Ананьєва – це 
основні форми діяльності; за Д. Б. Ельконіним – це групи діяльності, які почергово 
актуалізуються, здійснюючи визначальний вплив на розвиток психіки особистості [12,37]. 

Існуючи у нерозривній єдності, обидві сторони діяльності мають своє особливе 
функціональне навантаження, особливий характер, лінію внутрішнього розвитку, свій продукт 
– результат цього розвитку. Предметна – забезпечує переважно інтелектуальний розвиток і 
пізнавальну активність, а діяльність з засвоєння норм взаємовідносин з людьми – формування 
соціальної активності. Разом з тим, діяльність з засвоєння норм людських взаємостосунків, яка 
активізується на певних етапах онтогенетичного розвитку, є не просто одною з сторін 
вираження процесу розвитку діяльності, але й має свої особливості розвитку, свої 
закономірності функціонування. 
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